

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 7 de Enero de 1910.

Año XXVI.—Núm. 7.841.

## Almacén de paños de Junquera Hermanos.

Plaza del Mercado, 68 y 70. Salamanca.

Este almacén, que compite con los más importantes de Castilla, único en su clase en esta población, con ventas por mayor y menor, ofrece además de inmenso surtido, grandes garantías á sus compradores.

## RICARDO NIÑO

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highlands.

Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

## Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordoña», picos, chapas. Amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de cartidos

## EL PARAISO

500 modelos en blusas de franela, gran fantasía, á SEIS pesetas.

Camisas para caballero.—Corte especial, las más altas novedades, desde 2,50 pesetas; puños de hilo, á 50 céntimos; cuellos, todo hilo, á 40 céntimos.

Confecciones de señora.—Inmensos surtidos en camisas, chambras, cubre corsés, pantalones, camisones, peñadores, saltos de cama, matines, enaguas, faldas bordadas, encajes y de seda.

Géneros de punto.— Colección extensa; precios sin competencia.

Pelerinas.—Fabricación especial de la casa.

Faldones y gorros para bautizo.—Siempre las más altas novedades, desde 4 pesetas juego hasta 500.

Abrigos para niños de gran fantasía, lavables, desde 10 pesetas.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros

## NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25, Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. En géneros para abrigos de señora, los hay preciosos, pudiendo ofrecer este año el mejor modelo en impermeables ingleses, tan necesarios hoy para todas las clases sociales.

## La Tijera de Oro

GRAN CAMISERIA

El dueño de este acreditado comercio de camisería y ropa blanca, tiene el honor de comunicar á su numerosa y distinguida clientela y público en general, el traslado de su establecimiento por mejora de local y extensión del negocio, á la calle del Doctor Riesco, número 8.

Primera casa en confecciones de camisas y calzoncillos á medida.

Especialidad en equipos para bodas.

No confundirse! — 8, DOCTOR RIESCO, 8.

## LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

## LA UNIVERSAL

Sombrería de Guillermo González.

Se ha trasladado por mejora de sitio á la calle de Zamora, número 1, donde seguirá contrariando el público en inmejorables condiciones de calidad y economía todos los artículos comprendidos en el ramo de sombrería.

I — Zamora — I

## Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO. Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca. h 15 F.

## Corsés,

La más alta creación en corsés, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

## NIÑO

Son rectos y desahogados por de lante, hacen una línea completamente llana de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el perfil largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes

46, Plaza Mayor, 46.

## Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía.—Grandes surtidos en tarjetas postales, de visita, carnets, menús, etcétera.—Esquelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cartas, sobres y facturas comerciales, en inmenso surtido.—Modelación completa para Ayuntamientos, Juzgados municipales y médicos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.—Prontitud, elegancia y economía.

## Por la provincia.

La Comisión provincial se ocupa de reunir datos y antecedentes respecto á los daños que el temporal haya causado en las obras costeadas por los Ayuntamientos y por la Diputación; esto es, en los caminos vecinales, puentes y pontones de la provincia.

Este interesante trabajo se lleva con la dirección del vicepresidente de la Comisión, don Cecilio González Domingo.

El objeto es hacer un inventario de todas las obras municipales y provinciales afectadas por las inundaciones; calcular el coste de su reparación y de cirle al Gobierno; esta cantidad representa el ahorro de muchos años en el presupuesto de la provincia y en el de varios Ayuntamientos, que también han contribuido á la construcción.

Representa la pérdida de gran parte del patrimonio de la provincia, y la Diputación no puede, con sus recursos ordinarios, acudir á la reconstrucción de las obras destruidas, y en su virtud pide el auxilio del Estado, para que en breve plazo se restablezcan las comunicaciones y vuelvan estas comarcas á la vida normal.

A juzgar por los datos que se van reuniendo, el valor de las obras destruidas á la Diputación y á los Ayuntamientos, ha de pasar de 300 000 pesetas, sin contar, como es lógico que no se cuente en este cálculo, el importe de los perjuicios causados en obras de propiedad particular.

La Diputación, ni por sí, ni en asociación con los Ayuntamientos, puede reunir esa cantidad para rehacer las obras con la urgencia que el servicio público requiere, y por lo tanto, acude á la acción protectora del Poder central, y acude confiada en el éxito, por que se trata de una de las provincias que con más puntualidad y más completamente paga los tributos y menos beneficios ha recibido del Estado.

La Diputación, pues, invocará estas razones y hará cordial llamamiento á cuantos ostentan á hayan ostentado su representación en Cortes, á fin de que se den estas gestiones, dirigidas á que se reparen las carreteras municipales y provinciales destruidas; se levanten los muchos pontones que el agua se llevó, y se construyan nuevamente los puentes de carácter provincial, que los ríos arrastraron en los partidos de Ciudad Rodrigo, Seguros y Vitigudino.

Tal es la labor que prepara la Comisión provincial, á la vez que estudia otros puntos importantes para los intereses de la provincia, proponiéndose que en cuanto se tengan los datos suficientes, empuen en Madrid las gestiones, para conseguir del Gobierno que se nos oiga, se nos atienda y se nos proteja, que alguna vez ha de bastar, para lograrlo, la razón y la justicia de la petición.

## VIDA LOCAL

Los obreros y el ahorro.

Comienza el frío á hacerse sentir. A los días pasados de dulce temperatura, suceden los días invernales, en que el frío pincha en las carnes y en que es necesario un refugio contra la intemperancia de la calle.

El problema de los pobres se presenta con la misma ó mayor fuerza que en años anteriores.

Por suerte nuestra comienza también á agitarse el problema del socorro y son ya muchos, y de campos muy diferentes, los que se preocupan de estas cuestiones.

Una conferencia del señor Bernis, en el Círculo Mercantil ha puesto de actualidad este problema, que debería tenerla siempre para todos.

El domingo último dió su conferencia en el Círculo el señor Bernis, y en ella explicó lo que es el Instituto Nacional de Previsión.

conferencia, ofreció bonificar con veinte pesetas las cinco primeras cartillas que se hicieran.

Siendo esto muy expresivo, podía quedar la duda de si las palabras del conferenciante habían llegado ó no al corazón de los obreros.

La duda se resolvió la noche siguiente, en que el señor Bernis fué á la Federación, donde encontró varios obreros que en seguida le hablaban de asegurarse en el Instituto Nacional de Previsión.

Por el hecho de pertenecer aquellos á una Federación obrera (tenga ésta el carácter que quiera), se ve que son trabajadores que piensan en su situación y que sienten deseos de mejorar.

Seguramente los demás obreros de Salamanca se enterarán muy pronto de lo que es el Instituto Nacional de Previsión y querrán asegurarse también.

La forma de hacer el seguro no puede ser más sencilla. Los asegurados se entienden con el señor Bernis, le dicen las condiciones en que quieren hacer el seguro, y este señor se encarga de todo lo demás, incluso de abonar los gastos de giro á Madrid, para que las cantidades que se le entreguen figuren íntegras en las cartillas de los asegurados.

Los obreros encontrarán esto facilísimo y yo me atrevo á ofrecerles que el señor Bernis lo hará como digo, porque él lo dijo en la Federación. Y lo dijo sin darle ninguna importancia ni adoptando aires de protección.

No teman los obreros molestarle acudiendo á él para estas cosas.

Añadamos á esto que no siempre ha de ser necesario recurrir á él.

«El señor Martín Benito quiere que la Caja de Ahorros, de Salamanca, se encargue del cobro de las cantidades á los asegurados en el Instituto Nacional de Previsión, y tiene, además el pensamiento de bonificar las cartillas que aquí se hagan.»

Estas palabras, que repetía el señor Bernis en la Federación, deben animar á los obreros salmantinos; primero por las facilidades que tendrán para pagar sus cuotas, y después por lo que represente la bonificación de la Caja y otras que pueden venir después.

Los cinco primeros obreros asegurados lo están por una peseta mensual; pues bien, una sola bonificación, la del señor Obispo, representa más que lo que el obrero pague en un año.

Este sólo caso demuestra á los obreros lo que pueden esperar.

¿Quién sabe si mañana el Ayuntamiento, la Diputación, un capitalista que faliece, etc., etc., piensan que es obra que merece estimularse y dedican cantidades de importancia á bonificar las cartillas.

Por cima de todo, el obrero se acostumbrará á ahorrar.

¿Que el obrero no puede ahorrar?

Esta es la cuestión batallona. Por mi parte, yo sé á qué atenerme. Se manalmente voy á la Caja de Ahorros. Sin querer, veo las gentes que allí acuden y, á veces hasta las cantidades que entregan. A veces, hablo con los empleados de la Caja y hasta con algunos consejeros, y lo que allí he visto y lo que allí he oído, me demuestra de modo indiscutible que el obrero puede ahorrar.

¿Cómo? Quieriendo.

Juan de Salamanca.

## EN EL PALACIO EPISCOPAL

Los imperdibles reales.—La imposición.—Discurso del prelado.—Para las víctimas de la inundación.

Ayer, á las doce de la mañana, se celebró en el salón de actos del palacio Episcopal, la imposición del recuerdo que Su Majestad la Reina ha enviado á las distinguidas señoras que formaron la corte de amor de los Juegos florales, y la entrega de las fotografías de Su Alteza la infanta Isabel.

El regalo de Su Majestad es un sencillo y elegante imperdible, de oro, con la cifra de la Reina Victoria; es decir, su inicial y corona sobre una lanzadera.

Las artísticas fotografías de la infanta, obra del reputado artista señor Francén, llevan una atenta diccionario.

Al acto asistieron las señoras Ignacia Gómez, Mónica Guervós, Luisa Samaniego, Paz y Joaquina Maldonado, Jesús Mesonero, María Reina, Elvira Marchesi, Rosario Casas, María Iscar, Matilde Nicolau, Aurora Alonso y Clotilde Lerchundi; las distinguidas señoras de Queipo de Llano, Falco, Mesonero, Casas, Guervós, Iscar, Marchesi, Cardenal y Fermojo, y los señores Queipo de Llano, Maldonado, Reina, Esperabé, Núñez, Pinilla, Casas, Barrueta, Valencia, Cardenal, Vazquez de Parga (don A.), Maldonado (don J.) e Iscar (don F.).

El prelado, breve y concisamente, hizo una delicada apología de la caridad, invitando á las bellas señoras á tomar alguna iniciativa en pro de los desgraciados que han sufrido

el rigor de las inundaciones, especialmente por los de Ciudad Rodrigo, que son los más castigados.

La plática de nuestro ilustrísimo señor Obispo, fué muy sentida y muy elocuente, y causó en todos profunda impresión.

Acto seguido, la distinguida señora de Queipo de Llano, en nombre de Su Majestad impuso á las señoras las imperdibles reales, y los secretarios de la Comisión les entregaron las fotografías.

Las señoras se mostraron muy animadas para secundar la obra de caridad en pro de las víctimas de las inundaciones, acordando, á propuesta de don Luis Maldonado, reunirse el martes próximo, á las tres de la tarde, en el Gobierno civil, donde en unión de la señora de Queipo de Llano, presidenta de la Junta de damas, estudiaran el medio de acometer con éxito la empresa que les confirió el ilustrísimo señor Obispo, en nombre de don Luis Maldonado, según hizo constar en su discurso.

El vicesul de Portugal don Julián Maldonado, en nombre de la colonia mirabrigense, dió las gracias al prelado por lo mucho que se interesaba en favor de Ciudad Rodrigo.

Los concurrentes fueron obsequiados con dulces, flores y exquisitos habanos.

## NOTAS DE UN PERIODISTA

La casa de los Muertos.

Hace tiempo que yo tenía deseos de hablar á mis lectores de la casa de los Muertos, y hoy lo voy á hacer, aunque muy brevemente.

Y tenía estos deseos, para desvirtuar esos infundados rumores que cada día que pasa circulan, relacionados con las «normidades» que allí se registran, con la «detestable» administración que de casa tan querida para todos se hace y de otra porción de cosas.

Una de estas tardes pasadas fui al Cementerio, y vi las obras que se han hecho y que se están haciendo.

El Cementerio, como es sabido, es propiedad de la diócesis. Fundóse en 1855 y hasta el 74 ó 76 fué administrado por el Ayuntamiento, de manera tan lamentable, que al pasar la administración á manos del hoy alcalde, don Antonio Díez, hubo que «dar la vuelta» á todo, hacer nuevos libros registros y preocuparse algo más de sus servicios.

Desde entonces acá, se han hecho obras importantes de todos conocidos, como las galerías de San José, de San Antonio, de San Francisco Javier, etcétera, y las nuevas fosas de la parte superior del Cementerio, cuya construcción se elevó á muchos miles de pesetas y cuya solidez y capacidad son excelentes.

Antes, en el Cementerio, dábese tierra á cuerpos mayores y menores en los mismos trozos de terreno, esto es, en completa confusión.

Hoy las cosas han variado y los párvulos, como los adultos, tienen sus sitios respectivos.

Se construyeron paseos, se plantaron árboles, y así, poco á poco, el Cementerio ha ido de reforma en reforma, las cuales sigue con gran amor y actividad el hoy administrador don Arturo Díez.

A este se deben las reformas que hoy se están acometiendo y la construcción á la entrada del camposanto, y enfrente de la galería de portada, de 22 fosas revestidas de piedra y con arreglo á las más exigentes prescripciones de la higiene.

Otra de las mejoras que este activo administrador ha hecho es una muy humana y muy justa y que merece plácemes muy sinceros.

Sabido es que á los menesterosos, los que no pueden pagar el enterramiento en una sepultura, se les daba tierra sin caja en la fosa común.

Desde la fundación del Cementerio hasta hace poco, se seguía esta costumbre, por más que interrumpida. Mas el señor Díez, compasivo, humano ha hecho la innovación de permitir que los menesterosos que van á la «zanja» puedan ser enterrados con caja.

En el año que ha terminado, han sido inhumados en el Cementerio 1.019 cadáveres, de los cuales 460 lo fueron en la fosa común.

Indudablemente, nuestro Cementerio, necesita aún de grandes reformas y éstas podrían hacerse con muy poco dinero.

Del Cementerio civil sólo dos líneas. Es pequeño, pero está muy bien cuidado.

## EL REPARTO DE PREMIOS

Como oportunamente anunciamos, ayer tuvo lugar, en el paraninfo de la Universidad, el acto de distribuir los premios magistrales otorgados á las señoras Maestras y Maestros, con motivo de la fiesta escolar últimamente celebrada.

El acto fué presidido por el rector don Miguel Unamuno, acompañado de los señores don Antonio Díez, don Gonzalo Sanz, don Isidro Segovia y don Lorenzo Niño.

Asistieron, además, representaciones de diferentes centros, siendo amenizado el acto por la banda *El 1.º de Mayo*, que ejecutó escogidas obras.

El señor Niño dió lectura á la Memoria, por él escrita, en la que da cuenta de la fiesta escolar celebrada en algunos pueblos.

Enaltece la importancia de este acto, y termina dando la enhorabuena á las maestras y maestros que han sido agraciados con los premios magistrales.

A continuación, se procedió al reparto de diplomas, siendo los agraciados las señoras y señores siguientes:

Maestras: doña Ursula Toves García, del Guijuelo; doña Tomasa Pérez Carranza, de Lumbrales; doña Flora Riesco Martín, de Peñaranda; doña Elvira Sánchez Bellido, de Bouza; doña Irene Oihagaray de la Torre, de Casillas de Flores; doña Casilda Pastor Alonso, escuela graduada de Salamanca; doña María García Pérez, de Tamames; doña Isabel Cambón Pedraz, de Seguros; doña Rita Angulo Hernández, de Sorihuela; doña Micaela Martín Molinero, de Maillo.

Maestros: don Laureano Llorach, escuela graduada de Salamanca; don Federico Calleja Gómez, escuela de la Casa de la Tierra (Salamanca); don Arturo Serrano Farra, de Pedrosillo de los Aires; don Felipe Fernández del Campo, de Guijuelo; don Nemesio Sánchez Martín, de Mogafruz; don Gabino Gómez Hermigos, de Vitigudino; don Vicente Jiménez Sánchez, de Aldeanueva de Figueras; don Antonio Cabezas Mangas, de Maillo; don Rafael González Maza, de Campillo de Salvañera; don Braulio Martín Muñoz, de Sorihuea.

Además, se ha concedido un voto de gracias á otros muchos maestros y maestras de la provincia.

El señor Llorach dió después lectura á unas cuartillas, enalteciendo el acto, y dando las gracias á la Junta en nombre de todos, por la distinción de que se les había hecho objeto.

## El señor Unamuno.

El rector de esta Universidad pronunció seguidamente un discurso elocuentísimo.

Se lamenta de la poca gente que ha acudido al acto, entrando á continuación á ocuparse del asunto.

«No diré nada de la conveniencia ó no conveniencia de usar los premios y castigos, aunque yo soy adverso á ello; pues creo que en este país, corriendo por la envidia, da ese lugar á apasionamientos que á veces traen disgustos.»

Dica que aprovecha esta ocasión para decir que se halla profundamente convencido de la superioridad que tiene la enseñanza que se da en las escuelas públicas, sobre la dada en las privadas.

«El único que de la enseñanza se preocupa, es el Estado, y si éste lo dejara, volveríamos á la época de la barbarie.»

Ahora bien, los maestros debemos dar más de lo que se nos exige, y el que así no lo haga, no tiene derecho á pedir nada.»

Culpa de la falta de asistencia de los niños á las escuelas, á los padres en primer término, y á los maestros en segundo. A los primeros, porque á impulso de su egoísmo, consenten que sus hijos, en vez de ir á la escuela, pidan una limosna, aun cuando ellos tengan un jornal, y á los segundos, porque no emplean medios para atraer hacia á la escuela á los niños.

Ririéndose á los analfabetos, dice que no es lo peor ser tal, pues se dan casos de haber analfabetos más cultos que los que no lo son.

Es de gran interés instruir á la gente, pero lo es aún mayor el conseguir desterrar tanta vulgaridad como hay, y no va en la clase baja sino en todos las demás; vulgaridad—dice—que lleva á cometer actos groseros.

«Hay que enseñar á la gente á que sepa ignorar, porque la inmensa mayoría no lo sabe.»

Hablando de la elección de libros para los niños, dice que son todos deplorables, pues muchos de ellos hasta reflejan el tonillo ó sonata, propio de los pequeños educandos. Yo no he visto las memorias de las que aquí se ha hablado y de las que se ha hecho un cumplido elogio, pero he visto otras y he tenido ocasión de observar que todas están cortadas por el mismo patrón, es decir, que todas las que trataban del mismo asunto estaban igualmente hechas; esto no demuestra otra cosa sino que están copiadas.

Un Reportér.

# La catástrofe de Ciudad Rodrigo

(Impresiones de nuestro redactor en aquella ciudad).

### Nuestra campaña.-Nuevos detalles.-Reparto de ropas.

#### Unión de voluntades.

Ciudad Rodrigo entero ve con tranquilidad transcurrir los días, sin que llegue la solución del problema, y con él la tranquilidad.

¿Cómo han de continuar las cosas en este estado, cuando las necesidades reclaman el más urgente auxilio?

No es posible. Así se llegará, tarde o temprano, a la desesperación de las víctimas de la pasada catástrofe.

Se hace necesario, imprescindible, desplegar nuevas energías, que, siguiendo un nuevo y práctico camino, traigan la solución rápida que nos saque de este fondo de dudas y desesperanzas que reina en nuestro ambiente.

EL ADELANTO, en su número de ayer y de anteayer, alababa las gestiones incansables que su diputado a Cortes, señor Arjona, realiza en Madrid, pero también reflejaban sus líneas los desalentos que había hallado el señor Arjona para el victorioso fin de sus infatigables gestiones.

El crédito no llega. Los ministros prometen hacer todo cuanto puedan. Ahora no es posible millar tantas calamidades. Este capítulo era insuficiente, y ya ha comenzado su reparto.

Este era, en síntesis, el fondo de las dos cartas que el señor Sánchez Arjona ha escrito para que sus representados vean y conozcan su labor, digna, por todos conceptos, del aplauso y estimación general.

Siendo este sistema, veremos de nuevo pasar los días, y con ellos desaparecer la esperanza. No hay que dejar enfriar esta atmósfera, nacida junto a la desgracia. La unión de fuerzas y voluntades se impone.

Este es el fondo de las conversaciones que hoy giran en derredor de prestigiosas personas de arraigo en la política local.

Todos los representantes en Cortes por este distrito, trabajan allí, en la corte, cerca de las esferas oficiales, por lograr, en pró de esta infortunada ciudad, lo que sus necesidades reclaman.

Pero trabajan solos, individualmente.

¿No resultarían más ventajosas estas gestiones, si en lugar de hacerlas por cuenta propia se hicieran en colectividad, no sólo por los representantes de este distrito, sino por todos los diputados y senadores por la provincia?

Porque en esta ocasión sobre ellos pesan las mismas responsabilidades. Los mil y tantos problemas que siempre han preocupado a esta región, han sido resueltos en sus distintas circunstancias con la ayuda y opinión de todos los parlamentarios de la provincia.

¿Por qué no hacer lo propio ahora? ¿O acaso el problema actual no merece esos honores?

Veán, pues, los celosos y dignos representantes de la provincia, el medio de ponerse todos ellos de acuerdo, y hallar con la unión de sus fuerzas y voluntades la solución más rápida de este patriótico problema, en cuyo fondo se sortea el hambre de más de trescientas familias y el honor de un pueblo digno, por sus heroicos hechos, de mejor suerte.

Si así lo hacen, no duden que primero los mirabrigenses y los salmantinos después, sabrán agradecer sus trabajos y entusiasmo, y sus nombres quedarán grabados eternamente en el corazón de miróbriga.

#### Reparto de ropas.

La Junta de damas ha comenzado, a las tres de esta tarde, la operación de entregar las ropas que obraban en su poder, a los arrabaleños más necesitados.

Media hora después de comenzar esta operación, el aspecto que ofrecía el Ayuntamiento, donde se ha hecho el reparto, era imponente y conmovedor.

A sus puertas veíanse centenares de mujeres, todas vecinas del inundado arrabal, ansiosas por recibir prendas con que abrigarse y vestir a sus pequeños.

En un salón del Ayuntamiento se hallaban reunidas todas las distinguidas damas, que componen tan caritativa Institución, bajo la presidencia de doña Laura Domínguez, viuda de Hurtado.

Erán ayudadas en su impropia labor, por el alcalde don Lorenzo Roldán, por algunos señores concejales, señorita Piedad Alegre, el secretario de la Corporación municipal señor Hernández y otras muchas personas, cuyos nombres siento no recordar.

Las socorridas presentaban las papeletas que días antes recibieron, como garantía de su derecho, y recibían con lágrimas de inmensa satisfacción, faldas, mandiles, zapatos, camisas y otra porción de prendas, todas perfectamente confeccionadas por las señoras de la Junta de damas y por otras muchas que gustosas se ofrecieron para dicho fin.

En la plaza Mayor se veían algunos grupos de curiosos, que presenciaban el aspecto que ofrecían las víctimas de la catástrofe.

¡Con qué alegría, y con qué paciencia se multiplicaban las distinguidas damas, en el desempeño de su caritativa labor!

¡Qué de bendiciones han oído, en premio a sus desvelos y a sus obras! Han sobrado algunas prendas, las cuales serán igualmente repartidas, cuando los nuevos envíos anunciados se reciban.

#### Las gestiones en Madrid

Función benéfica. Según las últimas noticias que se reciben de la corte, la infanta Isabel continúa con gran entusiasmo los preparativos para la función regia en el teatro de la Comedia.

El abandono de los terratenientes. Otra de las cosas que también preocupan grandemente, en las conversaciones de distinguidas personas, que llevan este asunto con el calor que requiere, es el abandono en que los numerosos terratenientes han demostrado en esta ocasión tan grave.

Hablando esta mañana con cierta persona de arraigo, y que ostenta una representación provincial, me decía, con razón sobrada:

«Es de lamentar que tantos terratenientes como existen en Madrid, y muchos de ellos con influencia en el seno del partido gobernante, no se hayan preocupado de este problema.»

Y como si este abandono fuera aun poco, ni se han dignado acudir con su caridad a las listas, que, tanto en Madrid como en Salamanca y en esta, se han abierto, para aliviar tantas necesidades.

Ha de participarle al señor —proseguía mi interlocutor— que hay algunos que cobran de este terruño más de 30.000 duros.

Y esto mismo que mi interlocutor me expresaba con verdadera pena, he podido deducir en otras muchas conversaciones.

#### Efecto excelente.

Ha causado excelente efecto en esta localidad, el hermoso rasgo de generosidad del excelentísimo señor don Antonio Palacios, el cual, no obstante haber sido de los primeros en figurar en las listas de suscripción, con la importante suma de 1.000 pesetas, ha juzgado pequeño su primer donativo, en comparación con los inmensos desastres, y con filantropía característica en él, aumentó con 2.000 pesetas más los productos de la suscripción.

Este rasgo del exdiputado a Cortes por este distrito, es de los que merecen consignarse, para que quien puede y debe por muchos más conceptos que el señor Palacios, imite su conducta y esplendidez, y venga con su óbolo a mitigar hambre tanta.

#### 2.000 pesetas de la marquesa de Squilache.

Según carta que hoy se ha recibido del señor Sánchez Arjona, éste ha logrado que la excelentísima señora Marquesa de Squilache, haya entregado 2.000 pesetas para los damnificados mirabrigenses.

Estos agradecerán, como saben hacerlo, a tan caritativa señora, el importante donativo que para remediar sus males ha tenido la bondad de enviar para estas víctimas.

#### Detalles de los desastres.

Calle del Río. Esta es una de las calles que se hallaban más inmediatas y próximas a las inmediaciones del río Agueda.

Fue una de las que primero sufrieron los efectos del temporal, y sus vecinos, por tales circunstancias, se vieron más pronto en inminente peligro.

La calle del Río, cuyo nombre lleva por su inmediación al mismo, es de las mejores del arrabal y la más larga.

Muchas de las casas que había en esta calle, eran de magnífica construcción, habiendo algunas que todavía eran de piedra superior.

Para que mis lectores puedan formarse una idea de la importancia de esta calle, basta consignar que la componían más de ochenta casas, todas de un solo piso, y habitadas por modestas familias.

Se ven en el suelo una porción de viviendas que se derrumbaron ante el empuje de las aguas, no aplastando a sus inquilinos por verdadero milagro, pues apenas les dió tiempo el agua para salvar sus vidas.

No obstante, hubo algunos vecinos en esta calle que para salvarse, necesitaron del auxilio de varias personas, cuyos nombres siento no conocer.

En algunas ruinas se ven, todos rotos y desordenados, los enseres que no pudieron sacarse ante el rápido e inesperado avance de las aguas.

Todas las casas se hallan delojadas, y las que permanecen en pie, necesitarán, para poderse habitar, importantes reparaciones; pues en su inmensa mayoría, serán destruidas por el peligro grande que sus muros ofrecen.

Calle del Alamo-Chico. Esta vía, también de gran importancia, por el gran número de casas que la componían, y por lo populoso de su barrio, está en vías de desaparecer por completo.

Los ingenieros militares han comenzado ya en ella las obras de demolición.

La calle del Alamo Chico se halla a bastante distancia del río, y, una

más que reguar altura sobre su nivel.

Los destrozos en ella, han sido inmensos. Ni una sola casa de las cincuenta que componían dicha calle, se verán libres de la temoladora piqueta.

Unos veinte edificios cedieron en sus cimientos, ante la fuerza de la corriente.

Quedaron en pie unas doce ó catorce casas, que entre hoy y mañana serán derrumbadas por los ingenieros.

Estos, a pesar de la festividad del día, se han visto precisados a proseguir sus trabajos, en vista del peligrosísimo estado de las casas que componían esta calle del Alamo-Chico.

Vista general de las obras. Es verdaderamente dolorosísimo presenciar el aspecto que ofrecen los trabajos llevados a cabo para la destrucción del arrabal.

Las manzanas números 74 y 75, que hacían un total de más de sesenta casas, tienden ya a su desaparición total.

Aí se ven convertidos en un sólo montón de escombros, los sesenta edificios que alegraban aquel barrio, que hoy, después de la catástrofe y demolición, ha quedado hecho una explanada, que sepulta entre sus ruinas los recuerdos eternos de aquellos infelices arrabaleños, que en pocas horas, vieron cómo llevaba la corriente la felicidad de sus constantes trabajos y desvelos.

El tránsito por esta explanada se hace difícilísimo debido al mucho todo existente y a los desnivelados montones de piedras, puertas y escombros en que todo ha quedado reducido.

Obsequio a los soldados. El corresponsal de este periódico, mi querido amigo don José Ubeda, ha obsequiado hoy con pastas y licores, a todos los individuos que forman la sección de ingenieros.

Este espléndido y espontáneo rasgo del señor Ubeda, ha sido agradecido inmensamente por los tenientes encargados de dicha sección, señores Mancisidor y López.

De sociedad. Para Toledo, con objeto de continuar sus estudios en aquella Academia, ha salido el joven cadete, don Eduardo Uaceta Gutiérrez.

—Ayer salió para Segovia el distinguido joven don Pedro Gascón, hijo del teniente coronel del regimiento Toledo, don Avelino.

—Se encuentra pasando unos días en el campo, don Clemente Velasco.

—Mañana sale para esa, el presidente de la Diputación, mi respetable amigo don Antonio Sánchez Villares, con objeto de ponerse de acuerdo con sus compañeros en los asuntos relacionados con estas desgracias.

F. C. Alaguero.

## Desde Béjar.

### De la Escuela de Industrias.

Ha tiempoja que el claustro de profesores, tenía el proyecto de habilitar un local, dentro del establecimiento, para biblioteca.

El señor Unamuno, en una de sus visitas a este centro de enseñanza, recomendó la misma idea que los profesores acariciaban, y como las advertencias del ilustre rector son aquí siempre bien atendidas, la biblioteca está ya instalada y en funciones.

Digo en funciones, porque el local, que es elegante y confortable, está abierto al público; en la estantería hay bastantes libros, y alguna que otra vez se ve leyendo algún alumno de la Escuela, no muchos.

Verdad es que estamos en vacaciones, y la mayor parte de los escolares disfrutan de ellas en sus pueblos; pero la biblioteca tiene carácter público, a pesar de lo cual el público, ajeno a la Escuela, no la visita.

Es una prueba más de lo que estiman los bejaranos este centro de cultura, que otros pueblos apetece.

### Paralización fabril.

Las averías producidas por el pasado temporal de lluvias, motivaron la paralización de algunas fábricas, según dije en otra de mis cartas; pero es el caso, según impresiones de personas muy al corriente de la marcha de esta industria, que, aunque los desperfectos serán prontamente reparados, aquella actividad fábrica, que tan grata impresión producía no ha mucho, no tornará fácilmente, y pronto volveremos a aquellos calmitosos días de paro casi general y hambre más general todavía, en las familias obreras.

En la predeja con tiempo para cuando terminase la campaña del Rif, y hasta deje traslucir mis temores de que un período de pasajera bonanza agravase esta tremenda crisis.

La industria lanera bejarana sigue padeciendo las consecuencias del monopolio de fabricación de paños de ejército, y continúa asemejándose al ratón cogido por el gato, por no tener más de un agujero donde refugiarse.

### Emigración.

El número de emigrantes a América, procedentes de este partido judicial, no decrece, sino que aumenta de un modo notable.

Centenares de ellos, de pueblos próximos, han marchado en las últimas semanas.

De la ciudad, también son bastantes los que emigran, a pesar de que las fábricas han trabajado con alguna más animación que antes.

Y se comprende que así sea, pues para los oficios que no se relacionan con la industria textil, la crisis sigue con igual intensidad, como consecuencia de la gran despoblación de Béjar, despoblación que continúa en

progreso, y que aumentará, sin que de ello parezcan preocuparse las gentes.

¿Será preciso que resurja el proyecto de emigración colectiva para que en serio se trate de poner remedio al mal?

L. C.

Béjar, 5 de Enero de 1910.

## Del Gobierno civil

### Una circular.

En «Boletín Oficial» extraordinario, se publicará la circular que a continuación publicamos:

«Ante el triste espectáculo de ruina y desolación que han presentado algunas comarcas de esta provincia en los últimos días del año próximo pasado, no ha permanecido sordo el Gobierno central, acudiendo con rápida generosidad a remediar, en lo posible, los daños y perjuicios de carácter público y privado ocasionados por las recientes inundaciones.»

Pero nunca para estas catástrofes generales, de tan extrema intensidad es suficiente la acción reparadora del Estado, por mucha que sea su diligencia y largueza, teniendo siempre que asociarse a ella la caridad pública. En este punto ha dado Salamanca pruebas de sus sentimientos humanitarios, aun tratándose de desventuras extrañas a su región, y con mayor motivo las dará ahora en que las desgracias las sufren hijos de esta noble tierra salmantina, muchos de los cuales han quedado sin albergue y sin pan.

Para cooperar así a la acción del Gobierno, se abren en todos los Municipios de la provincia una suscripción pública, destinada al alivio de los perjudicados en las inundaciones de Diciembre último, y los alcaldes cuidarán especialmente de dar la mayor publicidad a este propósito, empleando los medios más usuales en cada localidad, a fin de que nadie ignore que los que lloran la pérdida de cuanto poseían llaman a las puertas de sus hermanos, confiados en su amor y caridad.

Todos los donativos que a este objeto se destinen, se harán llegar por los medios más rápidos y seguros a las Juntas locales de las cabezas de los respectivos partidos. Para el mejor éxito de la suscripción, se organizarán Comisiones petitorias, bajo la presidencia de los alcaldes y formadas por el síndico, párrocos y uno de los mayores contribuyentes del pueblo, designado por el primero, los que se encargarán de estimular los sentimientos de caridad y fraternidad de sus convecinos por cuantos medios les sugiera su celo.

Del recibo de esta circular y de quedar enterados para su cumplimiento me darán cuenta los señores alcaldes.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Salamanca 5 de Enero de 1910.—El gobernador civil, Alfredo Queipo de Llano.

Se ocupa después de la anomalía que existe en los niños, la cual es enorme y de la que le citó noticias un maestro que conoció, citando casos curiosísimos que el señor Unamuno relató para justificar la ignorancia de algunos maestros que achacan a otra cualquiera causa lo que es simplemente un defecto físico.

Termina diciendo que hay que procurar no ser pedigríos; aquí todo el mundo pide con ó sin razón; procuremos dar más de lo que a nosotros se nos pide, que algún día veremos el premio, puesto que se nos dará más de lo que merecemos. El señor Unamuno fué muy aplaudido, como igualmente los que hicieron uso de la palabra.

## Intereses provinciales.

El diputado a Cortes por Seguros, señor Bullón, ha visitado al señor Ministro de Fomento para enterarle de los estragos causados por las últimas inundaciones en su distrito y pedirle facilite los medios de repararlas y socorrer a los damnificados.

El señor Gasset prometió atender los ruegos del señor Bullón, que ha hecho también análogas gestiones en el Ministerio de la Gobernación.

Nos es grato, asimismo, participar a nuestros lectores que, merced a las activas gestiones del celoso diputado por Seguros, se bastará en breve alguno de los trozos de la carretera que ha de unir a Salamanca con la capital de aquel distrito, pasando por Vecinos y Lizares. Sabido es que el señor Bullón, ha con sagrado a este asunto atención preferente, consiguiendo que los tres primeros trozos de tan importante vía de comunicación estén ya en condiciones de subasta. En su reciente visita al señor Gasset, le interesó también por la pronta construcción de esta carretera, demostrando así que no olvida nunca cuanto favorece al distrito que representa.

El señor Gasset prometió atender los ruegos del señor Bullón, que ha hecho también análogas gestiones en el Ministerio de la Gobernación. Nos es grato, asimismo, participar a nuestros lectores que, merced a las activas gestiones del celoso diputado por Seguros, se bastará en breve alguno de los trozos de la carretera que ha de unir a Salamanca con la capital de aquel distrito, pasando por Vecinos y Lizares. Sabido es que el señor Bullón, ha con sagrado a este asunto atención preferente, consiguiendo que los tres primeros trozos de tan importante vía de comunicación estén ya en condiciones de subasta. En su reciente visita al señor Gasset, le interesó también por la pronta construcción de esta carretera, demostrando así que no olvida nunca cuanto favorece al distrito que representa.

## Los teatros.

LICEO. Poco hay que decir del día de ayer. Concurriencia selecta en la función vespertina y un señor Joaquín en el que María Severini hace primeros luciendo el prodigio de su admirable escuela de canto.

Piñero, en el Chisco, también acertó consiguiendo hacerse aplaudir en distintas ocasiones. Lo mismo decimos en El Corpus Christi.

Para hoy se anuncia el beneficio de la notable tiple María Severini. Su nombre, su voz, las simpatías que ha conquistado durante la campaña, en la que tanto ha resaltado su personalidad y lo atractivo del cartel, son garantía de que el éxito de la función ha de ser el más resonante de la temporada que termina el próximo domingo.

Parécelya un hecho que el lunes 10 se celebrará en este teatro la función organizada por la Junta de autoridades en favor de las víctimas de las inundaciones.

La compañía que bajo la dirección del aplaudido actor don Ventura de la Vega actúa en el salón teatro Moderno, es la encargada de la fiesta.

El cartel no puede ser más variado, mejor, ni más atractivo.

Se pondrán en escena Dora, la viuda alegre, La tela de araña y Ninón.

Aunque desde hace tiempo se murmuraba en las tertulias teatrales sobre la probabilidad de una temporada de ópera en Salamanca, nada quisimos decir a nuestros lectores por motivos muy fundados que están al alcance de todos.

Hoy ya podemos decir, puesto que es un hecho, que por fin vamos a tener ópera en el Liceo, grata, nueva, y ha de ser muy bien recibida por el público salmantino, devoto del arte musical, que en varias ocasiones ha mostrado su deseo de gustar las delicias de la música italiana.

Italiana, con sus salpicaduras austríacas y españolas, va a ser la temporada que estamos abocados.

La compañía infantil de ópera italiana debutará el martes próximo con la opereta del maestro S. Jones, The Geisha.

Esta compañía, que bajo la dirección artística del señor Arnaldo Billaud ha recorrido las principales capitales de Europa, consiguiendo los éxitos más ruidosos; ha pasado triunfalmente los escenarios españoles, siendo aplaudidísima en el Principal, de San Sebastián; Liceo, de Barcelona; Calderón, de Valladolid; Campamor, de Oviedo, y actualmente en el Arriaga, de Bilbao, donde se ha visto precisada a abrir un nuevo abono en vista del éxito alcanzado.

Este es el mejor elogio que de ella puede hacerse, pues sabido es que el público bilbaíno es uno de los más cultos de España en estas cuestiones, y que su educación musical es tan exquisita, que aquilata como ningún otro la labor de los cantantes. Además, por allí han desfilado todas las notabilidades del mundo, y allí se ha dado el caso de hacer una temporada la compañía del teatro de la Ópera, de París.

Mas por si esto fuera poco, podemos añadir impresiones impropias. Este verano, en San Sebastián, y hace muy poco en Valladolid, su querido director y el que estas líneas escribe, han visto actuar a la compañía Billaud, y ningún elogio que se haga de ella pecará de hiperbólico.

El elenco es admirable, el atrezzo lujoso, la presentación intachable

y hay entre los artistas cantantes tan notables como la soprano Dora Theor, y la mezo-soprano María Ceccarelli, que además de poseer unas voces exquisitamente timbradas, maravillan por la maestría de su ejecución. Son, además, gentiles y bellas.

Estamos, pues, en vísperas de una temporada notabilísima, que ha de dejar grato recuerdo en nuestro público, quien la casualidad favorece brindándole un espectáculo moral, artístico y encantador.

Volveremos, pues, a ver la elegante sala del Liceo, como en los días más concurridos de nuestra feria septembrina, esto es; indudable, toda vez que nuestro público siempre acude donde la novedad y el arte se le ofrecen. A continuación publicamos la lista de la compañía.

### Compagnia lirica lillipuziana della città di Roma.

Director artístico: Arnaldo Billaud.

Maestro concertador y director de orquesta: Enrico Giusti.

Sopranos: Dora Theor, Lucia Castaldi, Ramona Pérez, Lea Warny y Elvira Notti.

Mezo sopranos: María Ceccarelli, Rita Gambini é Italia Baulo.

Tenores: Vittorio Gamba, Oreste Camarca y Riccardo Pratera.

Baritonos: Luigi Panatta y Guido Cursi.

Bajos: Gennaro Campione é Italo Duffrissi.

Buffo: Giulio Brunacci.

Característica: Ana Cocchi.

Actores genéricos: María Donati, Adelaide De Luca, Aemelia Baulo, Gay Clementina, Aldo Donati, Giulio Gamba y Giulio Manzoni.

Treinta y seis coristas de ambos sexos.

Director administrativo: Guido Billaud.

### Repertorio.

Operas: Lucia di Lammermoor, del maestro G. Donizetti; Cavalleria rusticana, del maestro P. Mascagni; Barbieri di Siviglia, del maestro G. Rossini; Fra diavolo, del maestro J. Auber; Sonnambula, del maestro V. Bellini; Traviata, del maestro G. Verdi; Pipilo, del maestro de Ferrari.

Operetas: Viuda alegre, del maestro J. Lehar; Primavera Scapigliata, del maestro G. Strauss; El día de la Africana, del maestro Caballero (cantada en español); The Geisha, del maestro S. Jones; La Gran Via, de los maestros Chueca y Valverde; Maxisce, balletto español.

Funciones para hoy: A las seis y media (doble), El señor Joaquín y Ninón.

A las diez menos cuarto (doble popular). El día de la africana y El patinillo.

### MODERNO

Nada particular hubo ayer, si se exceptúan el lleno absoluto de la tarde, la gran entrada de la noche y las ovaciones que todos los artistas, y especialmente Antonia Mora, escucharon.

Esta, en La viuda alegre, hubo de repetir algunos números en unión del barítono señor Pastor, que también oyó justas palmas.

La tela de araña fué un éxito más para Ventura de la Vega, Moreano y los artistas citados.

Hoy la función no puede ser más atractiva. Ventura de la Vega, el popular y notable actor que durante cuatro meses ha trabajado en el Moderno, conquistando grandes simpatías y cosechando palmas a gran, quiere, antes de despedirse, hacer una función que deje recuerdo de su primera temporada en esta.

Hoy es, pues, día en que el público tiene que echarse a la calle. Por ambos lados le acusa la simpatía de los artistas, y precisamente de los predilectos.

Ventura ha combinado el siguiente programa:

A las seis, La tragedia de Pierrot y Ninón.

A las diez menos cuarto, Caricaturas y La banda de trompetas.

Confirmando lo que anteayer dijimos, la compañía debutará en Zamora el martes próximo, siendo muy probable que para pascuas

FIESTA INFANTIL

En las Siervas de San José.

En el colegio que dirigen las Siervas de San José, se celebró ayer tarde una fiesta infantil, que resultó agradableísima.

La concurrencia fué tan numerosa como selecta.

El programa fué muy entretenido, y su desempeño estuvo á cargo de aventajadas alumnas de dicho colegio.

Comenzó la función con la presentación de una angelical estudiante que cantó la jota aragonesa, como saludo al público, formada por las bellas niñas Angeles O. de Urbina, Isabel Cajal, Antonia Mateo, Conchita Llorente, Pilar de Dios, Laura Mora, Vicenta Pérez, Saúl Cuello, Carmen Torrijano, Remedios Martín, Fidéla Fernández y Gaualupe Martín.

Seguidamente fué puesta en escena *La Muñeca*, entretenida comedia en un acto y en verso, que interpretaron admirablemente, escuchando nutridos aplausos, las niñas Fidéla Fernández, Remedios Martín, Angeles O. de Urbina, Laura Mora, Conchita Llorente, Salud Cuello, Feipa Rodríguez, Carmen Torrijano, Juana Martín, Guadalupe Martín, Vicenta Pérez.

A continuación se representó *Arístides en miniatura*, zarzuela en un acto, por las niñas Isabel Cajal, Angeles O. de Urbina, Laura Mora, Pilar de Dios, Concha Llorente, Vicenta Pérez y Guadalupe Martín.

Luego, *El regalo de los Reyes*, juguete cómico, que fué interpretado por un grupo de parvulitos.

Por último fué representado el sainete titulado *El que la hace la paga*, por todas las niñas del colegio, terminando la función con un cuadro representando el nacimiento del Hijo de Dios.

A las muchas felicitaciones que las niñas y sus familias recibieron unimos la nuestra.

NOTICIAS

Anoche, varias calles quedaron a oscuras, debiendo á una interrupción.

Dos sujetos que habían abusado anoche del alcohol, promovieron en la calle de Toro un singular escándalo, terminándose, gracias á la intervención de unos amigos.

Todos lo dicen.

Para comprar barato alhajas, relojes y objetos para regalos, en ninguna casa, como en LA JOYITA.

— Isla de la Rúa, 4 —

Con gusto hemos consignar, por ser de justicia y para que en nada padezca perjuicio en el desempeño de su cargo, que el celoso sereno particular de la plaza Mayor, Juan Iglesias, dió en seguida aviso y cumplió exactamente con su deber, en el incendio del comercio de don Plácido Hernández, siendo la pareja de la Guardia civil la que tuvo de ello conocimiento, debido á la particularidad de ser ella las primeras personas con quien se encontró don Quintín Alonso cuando salió de su casa reclamando auxilio.

El sereno que se encontraba en su demarcación, acudió en el acto.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta: de diez á doce y de tres á seis.

— Dr. Riesco 58, 2.º —

La *Novela de Ahora* publica esta semana *El doncel de don Enrique el Doliente*, obra inmortal del inolvidable Mariano José de Larra. 40 céntimos.

Cumpliendo la orden del gobernador, los alcaldes de los pueblos inundados, están remitiendo comunicaciones, relatando los desperfectos causados en las respectivas localidades.

La policía continúa dando la batalla á los mendigos que se ocultan en algunos rincones de los barrios bajos.

GOTA EN LOS PIES.

Después de tantos años de sufrimientos causados por la gota, viene la ciencia á nuestro socorro. El URICURE, es un producto que ha resuelto por fin el problema de la eliminación del exceso de ácido úrico — causante de la gota — sin requerir un sistema de alimentación especial.

Uricure

Un ejemplo: "Una casualidad Providencial me hizo conocer el URICURE en la ocasión crítica del colmo de mi mal gotoso. Dos meses había pasado sin dormir una sola noche pues el dolor en la pierna izquierda y dedo gordo del pie me lo privaban. Desde el 2.º día de tomar el URICURE hasta la fecha en que me hallo bien, he podido dormir tranquilo."

MATEO HIDALGO, Abogado, Granada, 23 Agosto 1909. Precio: 450 pesetas la botella. Quien desee una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 céntimos de correo y dirijase á D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona.

Se vende la casa número 3, de la calle del Lucero, con grandes paneras pozo y jardín. Del precio y condiciones, informará José Pastor, plaza del Mercado, número 10.

Oficial de peluquería. Se necesita en la de Melquides Estevez, que sepa trabajar en postizos de señora, por cuyos trabajos se le gratificará a par de sueldo.

Plaza Mayor, número 2.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto).

Primera conferencia. — Madrid 7 (4,15 m.)

EL VIAJE DE UN MINISTRO

Gasset, en Melilla.

En las dos y media de ayer tarde el señor Gasset, acompañado de su séquito y del general Marina, marchó en ferrocarril á la bocana de Mar Chica, con el objeto de visitar las obras allí construidas.

Después embarcaron en la lancha *Europea*, recorriendo Mar Chica, hasta llegar al frente de nuestras posiciones conquistadas en Nador.

El regreso.

El ministro de Fomento regresó á Melilla al anochecer, mostrándose en extremo satisfecho de las obras hechas en Mar Chica y de los proyectos de construcción de otras que se piensan ejecutar.

Un telegrama. — Felicitaciones.

El señor Gasset telegrafió anoche á sus compañeros de Gobierno, mostrándose en extremo agradecido y satisfecho del cariñoso recibimiento que se le tributó á su llegada á Melilla.

Asimismo, el ministro de Fomento, felicitó calurosamente á su llegada al general Marina y al ejército á sus órdenes por la brillante campaña realizada y por la ejemplar conducta observada durante el tiempo que duró la campaña.

Para hoy.

El señor Gasset visitará hoy el sitio donde ha de ser emplazado el puente que se ha de construir sobre el río Oro, así como también las obras que el general Marina considera de urgente realización en Melilla y Zeluán.

Para esto han sido facultados los ingenieros que acompañan al ministro para llevar á cabo un detenido estudio de los proyectos de dichas obras y darlas el inmediato impulso para su construcción.

Más detalles.

Nuevos telegramas recibidos de Melilla dicen que el señor Gasset recorrió ayer toda la laguna de Mar Chica, dando oportunas órdenes para proceder á los sondeos de la misma al Este, Oeste y centro del Atalayón.

El ministro habló detenidamente con el señor Molini, autor del proyecto de construcción de un puerto en Melilla.

Este ingeniero, hablando sobre la importancia del mismo, comparó á Mar Chica con Bizerta, demostrando la necesidad de la construcción de dicho puerto.

El ingeniero señor Becerra interrogó al señor Molini acerca de la ampliación del puerto y de su corte, y de si respondería esta obra á las necesidades mercantiles de la plaza y á poner á los barcos fuera de peligro en los temporales, respondiendo el señor Molini afirmativamente.

El señor Gasset dijo que dedicaría al asunto toda la atención que él merece.

Habla Marina.

El general Marina, hablando con el señor Gasset, reveló á éste la importancia de los combates sostenidos con los rifeños y señalándole las posiciones ocupadas, detalles que escuchó el ministro con sumo interés.

Otros pormenores.

La lancha en la que el señor Gasset recorrió Mar Chica, llegó hasta el muelle de las inmediaciones de Nador, admirando el ministro lo maravilloso del paisaje y enterándose minuciosamente de las posiciones ocupadas.

Una compañía de cazadores tributó al ministro los honores de ordenanza á su regreso á Melilla.

Después el señor Gasset conferenció con los ingenieros y con el coronel jefe de la comandancia de Nador.

Ya era de noche cuando el señor Gasset llegaba á Melilla.

Otros trabajos.

El jefe de la kábita de Beniscar Abdelkader, conferenció ayer con el general Marina.

Ya ha sido hecho el empadronamiento de los habitantes de Nador inscribiéndose en él los propietarios, dependientes y cautivos que allí viven.

En breve, según se cree, comenzará la explotación de los ferrocarriles mineros.

... LA CRÓNICA NEGRA

Sucesos y ocurrencias.

En Madrid.

Ayer, como día festivo, y aprovechando la esplendidez del día, todo Madrid se echó á la calle, viéndose todos los paseos extraordinariamente concurridos.

Aprovechando esta circunstancia y la de hallarse fuera de sus casas la mayoría de los propietarios, fueron muchos los discípulos

de caco que se dedicaron á sus negocios.

Registráronse varios robos, algunos de ellos muy importantes.

No hay para qué decir que los autores de estas hazañas no fueron detenidos.

En Barcelona.

En la calle de las Palmas, de la ciudad condal, desarrollóse ayer un sangriento suceso que consternó á los vecinos de aquellos alrededores.

Un individuo llamado José Pérez, mató á su amante María Bami, de una tremenda puñalada que le partió el corazón.

La víctima contaba veintinueve años de edad.

El motivo del crimen no fué otro que el de negarse María á reanudar las relaciones amorosas que tuvo en algún tiempo con su matador.

El Juzgado entiende en el asunto.

Militares y paisanos.

De madrugada, y también en Barcelona, se acaba de registrar otro suceso que ha sido objeto de generales comentarios.

Varios paisanos dispararon algunos tiros de pistola Browning, frente al cuartel de Santa Madrona.

Efecto de los disparos fué herido en un brazo un sargento.

Otro sargento que salió en persecución de los agresores y que consiguió detener á uno de ellos, resultó lesionado de un garrotazo que le propinó el criminal.

En Cádiz.

En un pueblo inmediato á Cádiz se registró ayer un fenómeno atmosférico, que causó grandes males.

Efecto de la presión atmosférica que allí reinó, ésta degeneró en ciclones, lluvias y pedriscos, sufriendo grandes desperfectos más de 40 edificios.

Fueron muchos los tabiques, los muros y los techos que se vinieron á tierra.

Afortunadamente, estos hundimientos no ocasionaron desgracias personales.

El edificio que más sufrió con los rigores del temporal, fué la iglesia parroquial del pueblo.

Los cristales y las cresterías de la misma quedaron destruidos.

En las huertas el temporal causó enormes pérdidas.

El vecindario pidió auxilio, acudiendo las autoridades.

Estas, á su vez, han pedido socorros á sus superiores de Cádiz.

En Zamora.

Con el objeto, según dicen de Zamora, de alojar á los vecinos de Santa Cristina que se han quedado sin hogar á consecuencia de las pasadas inundaciones, han sido construidos barracones inmensos.

Los ingenieros derriban las casas que quedaron en ruina, facilitando así la salida de las aguas estancadas.

Por su parte, los arquitectos dan sus órdenes para proceder á la reconstrucción de la población.

Siguen enviándose raciones de comida á los pueblos necesitados.

En Cuenca.

En un barrio céntrico de la ciudad de Cuenca, ha sido hallado, envuelto en trapos, el cadáver de un niño.

El niño, que era de muy corta edad, ha aparecido horrorosamente estrangulado por medio de una cuerda que tenía atada al cuello.

Las autoridades trabajan para descubrir á los autores de este inhumano hecho.

En Coruña.

Cerca del Cabo de Villano, en La Coruña, ha aparecido el cadáver de un hombre.

Al ser recogido, se vió que sólo aparecía el tronco y las extremidades.

La cabeza no ha sido posible hallarla.

Creese que se trata de un naufragio de los últimos temporales.

En Atenas.

Se han recibido despachos de Atenas dando cuenta del horrible incendio originado ayer en el Palacio Real.

El incendio fué imponente.

Las llamas hicieron presa en todo el amplio edificio, destruyéndole por completo.

Los Reyes no se encontraban en su palacio cuando el incendio, sino que estaban en sus posesiones de Taol, de la provincia ática.

Todos los esfuerzos que se hicieron para sofocar el incendio resultaron inútiles.

Rivera.

Segunda conferencia. — Madrid 7 (5 m.)

Otros telegramas.

DE MADRID

El general Weyler.

Procedente de Barcelona llegó anoche á Madrid el capitán general de Cataluña don Valeriano

Weyler, siendo recibido por el elemento oficial y por muchos de sus amigos.

DE PROVINCIAS

Llegada de soldados.

En el puerto de Málaga fondeó ayer, procedente de Melilla, el vapor *Menorquín*, que condujo á la Península á 93 ingenieros telegrafistas, 52 soldados licenciados y 98 enfermos.

Además, á bordo del *Menorquín* llegaron los voluntarios condes de Albr y de San Lorenzo, y varios jefes y oficiales.

A todos se les hizo un cariñoso, patriótico y entusiasta recibimiento.

Una velada.

En el teatro Calderón, de Valladolid, se celebró anoche la brillante velada organizada por el Ateneo Científico y Literario de aquella capital.

Representóse el drama en cuatro actos, titulado *Juan Gabriel Borkman*, de Ibsen, traducido y arreglado á la escena española por el distinguido redactor de *El Norte de Castilla*, don Ricardo Allué.

Este dió, antes del drama, una conferencia explicativa del mismo, haciendo un detenido estudio del teatro noruego y del gran dramaturgo de aquel país.

La conferencia y el drama, obtuvieron éxito lisonjero.

Un banquete.

Al banquete que los elementos militares celebraron ayer en Cartagena, asistieron más de 300 entre generales, jefes y oficiales del ejército y de la armada.

El comedor fué adornado con banderas de los colores nacionales y con los retratos de los Reyes.

A la hora de los brindis, hablaron elocuentemente el general Cincunaguí el gobernador militar de la plaza, el alcalde y otros, siendo muy aplaudidos.

Se telegrafió al Rey, á Luque y al general Marina.

En otros puntos se celebraron también banquetes idénticos.

Rivera.

Tintorería Madrileña de Manuel Coleya.

Calle de la Rúa, número 32. Casa de confianza en limpiezas al seco. Especialidad en el tinte de toda clase de prendas sin descolorir. 15-2-12

Arriendo de dehesa.

Se arrienda la dehesa de Aldeagüerrez y Cenedino, término municipal de Ledesma, á pasto para el ganado y condiciones, infórman en la misma. 16-1

Sociedad anónima Hidro-eléctrica del Aguada.

De conformada con el dispuesto en los artículos 89 y 91 de los estatutos de esta sociedad, el Consejo de Administración en sesión celebrada hoy, ha acordado convocar á Junta general ordinaria y extraordinaria de señores accionistas, para el día 22 del actual, en su domicilio social de esta villa.

La primera tendrá lugar á las nueve de la mañana, y en ella se dará cuenta del resultado obtenido durante el ejercicio de 1909.

La extraordinaria se celebrará á las tres de la tarde, y se someterá á su deliberación la necesidad de aumentar el capital social é emisión de obligaciones.

Los señores accionistas que deseen concurrir á las mencionadas juntas, deberán depositar sus acciones ó los resguardos de las mismas depositados en algún establecimiento de crédito, en las oficinas de la sociedad en esta ó en poder de don Isidro Riquelme, en Aldea del Obispo, con veinticuatro horas de anticipación, por lo menos, á las señaladas para la celebración de las mismas. (Salamanca) Villavieja 3 de Enero de 1910. — El presidente del Consejo de Administración, Salustiano Galache. 3-1

¿Queréis aprender

por método sencillo, razonado y práctico, teneduría de libros por partida doble, caligrafía, prolemas aritméticos mercantiles, documentación, correos, penección y ortografía? Compad por dos pesetas en cui quier librería el útil y elemental escrito por don Leopoldo Carbajosa, maestro de primera enseñanza y antiguo catedrático de importantes casas comerciales ó asistir á sus clases particulares, Tavira, número 12. 10-3

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo fidejato á quien lo pida.

SALAMANCA

Nueva colección en postales en brillo y colores, se ha puesto á la venta en la elegante librería de CUESTA, Rúa, 9, al precio increíble de 10 céntimos postal.

Centro Barcelonés de Seguros

Autorizado por la ley de 30 de Junio de 1887

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º, Barcelona.

Esta antigua Asociación, para responder de sus operaciones, tiene constituido en el Banco de España y á disposición del excelentísimo señor Ministro de Fomento, el depósito que previene la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

QUINTAS

Los mozos de la próxima quinta, pueden subscribirse á este Centro por la cantidad de 750 pesetas, quedando garantida, con su redención militar, la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.

El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aun en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda cobrarlo la Asociación hasta el mes de Agosto del año del sorteo.

Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España mediante el pago de diez pesetas, tendrán derecho, si resultan soldados, á ser redimidos antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales.

Estas son las únicas garantías que pueden llevar al seno de las familias la verdadera tranquilidad.

Para prospectos, informes y subscripciones, á nuestro delegado de la provincia, don Luis Domínguez Santos, calle de Traviesa, número 14, 2.º, Salamanca.

ESTOMAGO — RIÑONES — HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

BICARBONATADA-SODICA-LITICA.—LA MÁS RICA EN LITINA. Recomendada por los más eminentes médicos é inasustible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts. De venta: Droguería de Fuentes y Farmacias de G. O. de Urbina, S. Primo Sánchez y principales.

PETROLEO GAL

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

PARA EL PELO

LA MUNDIAL Sociedad anónima de Seguros.

Apartado 397—Jovellanos, 5, MADRID—Teléfono 2.815. Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909. Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento.

CAPITAL: 1.000.000 de pesetas suscrito. 250.000 pesetas desembolsado.

SEGUROS DE QUINTAS — SORTEO DE 1910

PRIMA: 815 PESETAS. Radención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, mas el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el reemplazo del año 1909.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en 24 de Noviembre de 1909. Representante: Don Gerardo Sánchez, Paseo de las Carmelitas, 6 SALAMANCA 30-a-7

CARBONERÍA Y CISQUERIA de Arturo Martín Berrocal

Espos y Mina, 16 (frente al Hotel Pasaje). Fijarse bien, pues es conveniente, se sirve á domicilio, con puntualidad, peso legal y género limpio.

Precio de minerales. Pesetas. Piedra para calderas y calefacciones, quintal á arrobas... 2 50 Cok para idem, idem... 2 50 Carbón piedra para estufas y cocinas, uso doméstico, quintal cuatro arrobas... 2 75 Cok piedra para idem idem... 2 75 Piñas para encender, el trillar... 7 50

Precio de vegetal. Carbón de eñaca, carutillo, 11 y 12 kilos ó sea arroba... 1 10 Carbón por sacas, 11 y 12 kilos ó sea arroba... 1 Idem menudo, orrilla, 11 y 12 kilos ó sea arroba... 0 65 Saca de cisco, embuquerada... 2 Idem, idem, cisca... 1 75 Género seco y limpio. Se sirve á domicilio, y no confundirse: Espos y Mina, 16 (frente al Hotel Pasaje).

Se arrienda, el cuarto denominado de La Espinera, de la dehesa Campos de Buanadre. El pliego de condiciones puede verse en Castro-Berquero y Arrenal, 9 y 11, Madrid. Se admiten proposiciones hasta el 20 de este mes.

Se arrienda, á pasto y labor, la dehesa titul da El Huelmo, Municipio de Ciprés (Viti-gulino). Del precio y condiciones, darán razón en casa de don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4 principal. 10-3

Se necesita un buen maquinista para la fábrica de electricidad La Union Salamantina. Informarán de las condiciones en las oficinas de la misma, plaza de Monterrey, número 1, de nueve á una.

Traspaso. Por no poderlo atender su dueño, se hace el traspaso del establecimiento de coloniales de la señora viuda de Romero, situada en la calle del Doctor Riesco, 38. En el mismo informaran. 8-3

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Ensebio Camazón (oculistas). Espos y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE á UNA; tarde, de TRES á CINCO.

Se arriendan las dehesas tituladas Linejo y Torrecilla de San Benito, sitas en esta provincia, que tienen buen pasto, labor y monte. Para hacer proposiciones de arriendo, al administrador don Valeriano Sánchez Mestre, en Peñaranda, que á informará de las condiciones del contrato. 8-3

# DIVINUN á base de suero marino concentrado y de vegetales exclusivamente,

es el único remedio conocido hasta hoy en el mundo entero que cura en breve tiempo todas las enfermedades de las vías respiratorias, desde la tos seca y pertinaz, catarros crónicos, etc., etc., hasta la cicatrización de los tejidos ó cavernas pulmonares. El Divinun número 1, es el reconstituyente más poderoso para la anemia, agotamiento y raquitismo.

## EL-RISHI

antidiabético vegetal, también del doctor Patterson, de la India inglesa, cura en breves semanas sin necesidad de seguir régimen alimenticio alguno, la hasta ahora incurable y cruel enfermedad llamada diabetes sacarina.

De venta en Salamanca en casa de don J. de Urbina, plaza Mayor, y en todas las más acreditadas de España y Extranjero. Depósito general de venta al por mayor, en BURJASOT, Colón, 103-(Valencia).

### Aguas minero medicinales de VERIN, manantial Cabreiroá

**SIN RIVAL PARA LA MESA**  
De acción pronta y segura en las enfermedades de las vías urinarias, estómago é hígado. Especialísimas para el tratamiento de la litiasis renal y hepática, diabetes, gota y artritis.

Premiada con las más altas recompensas en las Exposiciones de París, Génova, Bruselas, Zaragoza, Londres y Venecia.

#### CUADRO COMPARATIVO DE ANALISIS

	VERIN			Otras procedencias.		
	Cabreiroá.	Souzas.	Fuente nueva de Espido.	Villaza.	Mondariz.	Lerez.
Anhidrido carbónico...	1,874	0,881	1,366	1,701	0,983	0,182
Bicarbonato sódico...	2,904	1,686	2,893	1,871	2,284	0,505
Ídem lítico.....	0,044	0,081	0,083	0,014	indicios.	0,027

Son también superiores las aguas de Cabreiroá, en la proporción combinada de esos tres elementos, á las de Vidago y Pedras Salgadas, en Portugal; Salz y Ems en Alemania; Royat, Contrexville, Vichy y Vals, en Francia; Krondorf y Karlsbad, en Austria.

Pidanse en droguerías, farmacias, hoteles, cafés y establecimientos de comestibles.  
Depósito en esta provincia: Segundo Primo Sánchez, plaza del Mercado, 5, 7 y 9, Salamanca.

## HOULDER LINE

### Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo

Viajes rápidos y económicos.

El pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida sana y abundante.

#### PRECIOS DEL PASAJE

Pasaje entero..... 201 pesetas. (Incluido impuesto.  
Medio pasaje..... 101  
El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque.  
Agente general en España y Portugal,  
Arenal 116. Vigo. **JUAN TAPIAS, en liquidación.**

# LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija, fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

#### GARANTÍAS

	PESETAS
Capital social... (Suscrito).....	5.000.000
Capital social... (Desembolsado)....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles....	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social.-Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.  
Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.  
Oficinas: Doctor Riesco, 23 y 25, y Especies, 1.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

## "NORDDEUTSCHER LLOYD,"

### VAPORES CORREOS ALEMANES

#### Servicio al Río de la Plata.

Para la Habana, saldrá de Santander, el día 17 de Enero, el magnífico vapor de dos hélices y de 14.200 toneladas de desplazamiento

#### Frankfurt

admitiendo carga y pasajeros de tercera clase.  
Pasaje de tercera clase. Pesetas 230, mas una peseta de impuestos.  
Estos vapores fueron construidos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareras españolas.  
Para solicitar cabida é informes, dirigirse á Don Laureano Díaz, en las oficinas de los Señores Erhardt y Compañía, Muelle, 17, enreñuelo, Santander, teléfono número 91.

## IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

#### CADIZ

Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires

Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará del puerto de Cádiz el 15 de Enero de 1910, el vapor correo español de 8.000 toneladas,

#### Conde Wifredo

(capitán, don M. Morillas).

Magníficas acomodaciones para pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera clase.

Estos magníficos vapores, construidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer.

La Compañía tiene un renovador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes.  
Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto.  
Informarán sus armadores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, número 2.—CADIZ.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

### Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia.  
Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios



Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal.  
Plaza de la Libertad.

## Compañías Hamburguesas

### Hamburguesa-SubAmericana. Hamburg-America Linie. Salidas de Vigo.

SERVICIO POSTAL RAPIDO  
Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 19 de Enero de 1910, el vapor correo Cap. Blanco.  
Precios: á Rio Janeiro, 216 pesetas; á Montevideo y Buenos Aires, 251 pesetas.  
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despachará de VIGO el 10 de Enero de 1910, el vapor correo Enterrios.  
Precio del pasaje: 221 pesetas.

VIAJES DE VUELTA  
Salidas mensuales para el HAVRE.  
BOULOGNE dimar y SOUTHAMPTON.  
HAMBURGO.

Los magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos excelente acomodación y trato; comidas abundantes á la española con mucho y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.

Conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, gratis.

Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y después de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.

Además de los documentos de libertad de quintas, cédula personal, etc., que son necesarios para poder embarcar, precisan el certificado de no estar sujetos á procesamiento, expedido por las Audiencias provinciales; Juzg dos de instrucción, y no existiendo éstos, por los Juzgados municipales.  
Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de Elduara, frente á muelle de embarque de los pasajeros

## COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 17 de Enero, el vapor correo inglés

#### Guardiana.

Admite pasajeros de primera y tercera clase.  
Precio del pasaje.—De diez años en adelante, 201 pesetas; de dos á diez años, 101. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19

EL FENIX  
Compañía francesa. Seguros sobre la vida. fundada en 1843.  
París: Rue Lafayette, 33.  
Madrid: Calle del Príncipe, 83.

COMPANIA  
francesa del Fenix. Seguros contra incendios fundada en 1819.  
Empresas privadas sometidas á la intervención de los Gobiernos español y francés.  
Domiciliadas en: París: Rue Lafayette, 33.  
Madrid: Calle del Príncipe, 83.

VALOR DE LAS ACCIONES  
Capital social 4.000.000 francos, dividido en cuatro mil acciones de mil francos cada una.  
Desembolsado el treinta por ciento.  
Cotización en Marzo 1908: 7.400 francos.

Capital social 4.000.000 francos, dividido en diez y seis mil acciones de doscientos cincuenta francos cada una, completamente liberadas.  
Cotización en Marzo 1908: 3.000 francos.

Delegado general para España: Excelentísimo señor don Francisco Lastres y Jéuz.  
Agente general para la provincia de Salamanca: Don Ramón Hernández Ballesteros, calle de San Pablo, número 6.

Autorizada la publicación de este anuncio por el ilustrísimo señor Comisario general de Seguros, fecha 16 de Abril de 1909.

## The British And South American Steam Navigation Company, limited

### R. P. Houston & C.<sup>o</sup>

#### Compañía de vapores rápidos á la República Argentina

El día 22 de Diciembre saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor

#### Hypatia.

Precios del pasaje de tercera clase, 201 pesetas.  
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley. Para informes dirigirse al

Agente general: RAMON N. SOLER.—Vigo.  
Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

## Gran Comercio del Precio Fijo

### Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros.  
Panería, mantas, felpas, fieltros, astracanes y mantonería. Artículos de punto, bisutería, pernería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza, artículos de viaje.

Camisería y sastrería.  
Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

## MALA IMPERIAL ALEMANA



### COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Alemán de Bremen.

Viajes rápidos á Montevideo y Buenos Aires.  
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 17 de Enero, el vapor correo

GIESSEN  
Admite pasajeros de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.  
Precios del pasaje en 3.<sup>a</sup> clase.  
Mayores de diez años..... Pesetas 241  
De dos á diez años..... 121

LINEA DEL BRASIL  
Para Bahia, Rio Janeiro y Santos, saldrá de Vigo, el día 9 de Enero, el vapor correo

ERLANGEN  
Precios del pasaje en 3.<sup>a</sup> clase.  
Mayores de diez años..... Pesetas 191  
De dos á diez años..... 96

Menores de dos años, uno gratis por familia.  
Estos magníficos vapores emplean en la travesía de Vigo á Buenos Aires 16 ó 17 días. Llevan cocineros y camareros españoles para el servicio del pasaje de tercera clase, y camareras para atender debidamente á las mujeres y niños.

Al pasaje de tercera no se le limita del paso de cubierta, de cuyos pasillos puede disponer libremente para su esparcimiento. Se le da sana don ropa, pan fresco, comida á la española, verdura y siempre con vino. Asistencia médica gratuita.

La conducción de pasajeros y equipajes desde los muelles al vapor, se hace por cuenta de la Compañía.  
Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria DOS DIAS antes de la fecha señalada para la salida del buque.  
Para más informes dirigirse al Agente general en España.

Luis G. Reboredo Isla.—VIGO  
Avenida de Montero Ríos, número 2. (Frente á los almacenes de la Aduana).

## El Adelanto

(periódico de la mañana)  
es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

## NELSON LINE

### Compañía de vapores correos al Río de la Plata.

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.  
Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

19 de Enero. Highland Hope.  
2 de Febrero. Highland Harris.  
16 de Febrero. Highland Watch.  
2 de Marzo. Highland Enterprise.

Pasaje de primera clase, 574 pesetas; ídem de segunda, 430; ídem de tercera, 211 (incluido impuesto).  
Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Calle de Urzáiz, 4. En Vigo: I. M. Escalera.

## VAPORES CORREOS INGLESES

### de la Compañía del Pacífico.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajero de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico y del Brasil.  
Para informes y prospectos gratis, dirigirse á don José Sánchez Martínez, Ronda de Labradores, número 4.

## Importantes viveros de VIDES AMERICANAS

### Injertos superiores

de tipo largo, únicos que resisten las pertinaces heladas y sequías de Castilla. A precios económicos.

Barbados, desde 18 á 50 pesetas millar.—Estacas injertables de primera clase, desde 18 á 25 pesetas millar.—Estaquillas para vivero, desde 8 á 20 pesetas millar.

Autenticidad garantizada.  
Se hacen descuentos en pedidos de importancia.—Dirigirse á don Carlos Alvarez de Toledo, Villalarca del Bierzo (León). 90-11

## Colegio de niños de D. Manuel Durán.

Plaza de Colón, número 1.  
Escuelas de párvulos, elemental y superior.  
Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.  
Laboratorios médicos.

## CADERIA CENTRAL de corte y confección

### partición para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de confección es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claridad y sencillas explicaciones para cortar todas clases de prendas de señora y niño y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte partición como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora

DONA MARIA HERRERO  
Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseñan á guisar los platos Plaza Mayor 48, y se entra por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer—Salamanca.

## Máquinas de escribir de diferentes sistemas, seminovadas; á precios económicos.

Se venden en la librería de Núñez, Rúa, número 25.

## Zurcidos. Bordados.

Los zurcidos quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas á la perfección: se hacen variados y elegantes festones y vainicas, y se dan lecciones de bordado y pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores.—San Justo, 34, bajo.

## Actualidad literaria.

### Obras completas de Sabriel y Salán

8 pesetas dos tomos.  
De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25